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ОБҐРУНТУВАННЯ НЕОБХІДНОСТІ КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ 
ВОДИ ДЛЯ СПОЖИВАННЯ З РІЗНИХ ДЖЕРЕЛ ПОСТАЧАННЯ 

 
З кожним роком кількість захворювань на тяжкі хвороби зростає, що 

свідчить про низький рівень імунітету для боротьби з вірусами, що стало 
особливо актуальним на час пандемії, спричиненою COVID-19. Однією з 
причин погіршення імунітету є неякісне харчування та вживання неякісної 
води. Якість води, яку ми споживаємо є важливим фактором екології в 
регіоні. Головними методом обеззараження й очистки води все ще залишається 
хлорування та механічне очищення із застосуванням системи фільтрації. 
Незадовільний санітарно-технічний стан водогінних систем і споруд, 
подача води за графіком, довготривала відсутність води у водогонах 
призводить до бактеріального і вірусного забруднення. Значний обсяг води 
для споживання надходить з відкритих водойм – річки, водосховища тощо. 
Значний обсяг запасів питної води забруднюють неконтрольованими стоками 
відходів виробництва. З огляду на зазначене є вкрай важливим постійний 
моніторинг за процесом виробництва, станом водосховищ та процесом контролю 
якості води для споживання. Оцінки якості питної води за показниками 
токсичності (вміст нітратів, свинцю, радіоактивного забруднення) є вкрай 
важливими для оцінки стану внутрішніх водойм України. 
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Мета досліджень – оцінка якості питної води з різних джерел постачання 
із застосуванням іонометричного та інших методів фізико-хімічного 
аналізу. Для визначення вмісту нітратів, свинцю застосовували нітратомір 
НМ-002 та Іономір ЭЦ-01, для яких було виведено калібрувальні графіки, 
рис. 1 та рис. 2. Вимірювання ґрунтується на визначенні концентрації 
досліджуваного іона за величиною електрорушійної сили електрохімічного 
кола: індикаторний електрод – досліджуваний розчин – сольовий місток – 
електрод порівняння. Як індикаторний електрод застосовували нітрат-
селективний електрод. У якості електрода порівняння використовували 
електрод, потенціал якого має стале значення (насичений хлор-срібний 
електрод). Для визначення свинцю застосовували індикаторний свинець-
селективний електрод Orion 94-82 (США). При використанні методу 
градуювального графіка готували серію стандартних розчинів. Для визначення 
вмісту мінеральних солей застосовували лабораторний рефрактометр – RL-3. 
Кислотність (лужність) зразків води визначали за Іономіра І-102. 

 
Рис. 1. Калібрувальний графік визначення нітратів 

у воді за допомогою нітратоміра НМ-002 
 

Рівень радіоактивного забруднення води визначали за допомогою дозиметра 
ДП-5В. Прилад був додатково оснащений мікроамперметром, що дозволяє досягти 
точності вимірювання – 1х10-6 А(1µР/годину) та інтегратором ІТ-2 для реєстрації 
коливань гамма – та бета – випромінювання в інтервалі за секунду (рис. 3).  
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Рис. 2. Калібрувальний графік визначення свинцю у воді, молоці, 

продуктах рослинництва за допомогою потенціометра ЕЦ-01 
 

 
Рис. 3. Обладнання для визначення дози 

гамма- та бета-випромінювання (1 – дозиметр ДП-5В, 
2 – мікроамперметр, 3 – інтегратор ІТ2, 4 – датчик дозиметра) 

 
Питна вода, призначена для споживання людиною, повинна відповідати 

гігієнічним вимогам: бути безпечною в епідемічному та радіаційному 
відношенні, мати сприятливі органолептичні властивості і нешкідливий 
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хімічний склад. Для виробництва питної води треба надавати перевагу воді 
підземних джерел питного водопостачання населення, надійно захищених 
від біологічного, хімічного та радіаційного забруднення. 

Гігієнічну оцінку безпечності та якості питної води проводять за 
показниками епідемічної безпеки (мікробіологічні, паразитарні), санітарно-
хімічними (органолептичні, фізико-хімічні, санітарно-токсикологічні), 
радіаційними та іншими показниками. 

Під час вибору джерела для водопостачання та технології підготовки 
води для споживання у випадку будівництва або реконструкції підприємства 
треба надавати перевагу джерелам і технологіям, які забезпечать 
виробництво питної води з оптимальним вмістом мінеральних речовин за 
показниками фізіологічної повноцінності мінерального складу питної води. 

Відповідно до основного нормативного документа, що діє в сфері 
розливу мінеральних вод України – ДСТУ 878-93 "Води мінеральні питні", 
основним критерієм до віднесення мінеральних вод до тієї або іншої 
категорії є загальна мінералізація і зміст специфічних біологічно активних 
компонентів. Для того, аби дослідити відповідність українських 
мінеральних вод до чинних стандартів, було взято декілька видів 
мінеральної води. Аналіз проводився за показниками – рН, вміст нітратів, 
свинцю та рівнем мінералізації (табл. 1). 

Дані власних досліджень свідчать про те, що мінеральні води не мають 
відхилень від встановлених норм, а отже придатні до вживання. Отже, проведений 
аналіз хімічного складу мінеральних вод Лужанська, Поляна, Борожомі, 
Регіна свідчить, що мінеральні води відповідають якості, що пред`являються 
до мінеральних вод такого типу і цілком придатні до споживання. Слід звернути 
увагу, що мінеральна вода під торговою маркою “Регіна” мала “нульову 
мінералізацію” та суттєво зміщений в бік лужності показник рН (табл. 1). 

Таблиця 1 
Якість мінеральної води придбаної у супермаркетах м. Київ 

Торгова марка 
продукту 

Мінералізація (сумарний 
вміст солей), % рН Вміст нітратів, 

мг/дм3 
Вміст свинцю, 

мкг/дм3 
Лужанська 15 0,3 6,8 відсутн. відсутн. 

Боржомі 1,0 6,9 відсутн. відсутн. 
Поляна 0,5 6,9 відсутн. відсутн. 
Регіна 0 7,4 відсутн. відсутн. 
Вода з 

артезіанської 
свердловини 25 м 

0 7,0 відсутн. відсутн. 

 
Нітрати – це солі азотної кислоти, що потрапляють у воду із 

побутовими та сільськогосподарськими стоками (з полів, які обробляються 
добривами, з тваринницьких та птахоферм, вигрібних ям та дворових 
вбиральнь і т. д). Найбільша концентрація нітратів спостерігається у 
поверхневих держалах, ґрунтових водах та дворових колодязях. Щоденне 
вживання такої води може стати причиною погіршення самопочуття 
людини та викликати небезпечні хвороби.  
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Допустима концентрація нітратів у питній воді складає 50 мг/л. Дуже 
важливим є розташування і обладнання джерела. Нами було досліджено 11 
зразків води з різних джерел за допомогою іономіра (табл. 2). Санітарним 
нормам відповідала лише вода одержана з водогінної мережі міста Київ та 
мінеральна вода під торговою маркою “Шаянська”.  

Аналогічні дослідження було виконано М. В. Кравченко, 2015 р. Він 
зазначає, що з 11 досліджених колодязів лише один за всіма показниками 
відповідав вимогам ДСанПіН 2.2.4-171-10 “Гігієнічні вимоги до води питної, 
призначеної для споживання людиною” [1].  

Таблиця 2 
Якість питної води різних джерел постачання 

№ з/п Джерело Концентрація нітратів, мг/дм3 
1 м. Київ (водогінна мережа) 39,2 

2 З водогінної мережі села 
(без фільтрування) 105,9 

3 Село № 1 (з криниці) 124,0 
4 Село № 2 (фільтрована) 79,2 
5 Ставок 54,5 
6 Криниця (фільтрована) 91,6 
7 Криниця № 1 120,1 
8 Криниця № 2 105,9 
9 Криниця № 3 110,6 

10 Криниця № 4 114,4 
11 Шаянська (бутильована) 36,4 

 
Оскільки практично не існує ефективних методів вилучення нітратів з 

води, експерти звертають увагу на необхідність дослідження якості питної 
води, яку вживають щоденно та дотримуватись визначених рекомендацій: 

Важливо знати, що нітрати – термостійкі сполуки, тобто вони не 
знищуються при кип´ятінні. Крім того, концентрація нітратів у воді зростає 
з часом за рахунок активних нітрифікуючих бактерій при високій 
температурі. Доцільно вживати свіжу воду або зберігати таку воду в холоді.  

Радіоактивне забруднення води. Токсикологічні властивості визначаються 
за вмістом азоту (аміаку, нітратів, нітритів), фтору, синтетичних поверхнево-
активних речовин, фенолу, ціаніду, міді, свинцю, цинку, хлору, нікелю, 
цезію-137 і стронцію-90. Використання води з концентрацією шкідливих 
речовин у 3 – 5 разів більше ГДК може зумовити виникнення початкових 
хворобливих симптомів у населення через 1 – 2 місяці; в 10 разів – 2 – 4 тижні; 
в 100 разів – через декілька діб. Специфічну дію на організм людини мають 
нітрати. Для нітратного азоту встановлена велика ГДК – 10 мг/дм3, оскільки 
самі по собі вони не шкідливі для людини. Однак під дією деяких кишкових 
бактерій за високих доз нітрати можуть перейти в нітрити – отруйну речовину, 
яка, сполучаючись з гемоглобіном крові, переводить його в форму метгемоглобіну, 
що перешкоджає проникненню кисню у кровоносну систему організму [3]. 
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Виконані нами дослідження показали, що всі зразки води мали 
показник радіоактивності на рівні природного фону – 5 – 12 мікрорентген 
на годину. Це додає оптимізму з огляду на те, що зразки відбирались в 
межах 100 км від Чорнобильської АЕС. Очевидно, що за 35 років після аварії 
на атомній електростанції відбулась значна міграція радіоактивно-
забрудненої води в акваторії річки Дніпро – Чорне море. 

Результати досліджень показали, що в торгову мережу може надходити 
“мінеральна” вода сумнівної якості. В кращому випадку це добре очищена 
вода з характеристиками звичайної питної води.  

За виконаними дослідженнями встановлено, що найбільшу безпеку з 
точки зору ураження нітратами є вода з колодязів та поверхневих джерел. 
Нам не вдалось знайти хоча б одного колодязя в якому вміст нітратів 
відповідав встановленим нормативам. 

Оптимальним підходом до вибору джерела постачання води для 
споживання є періодичний контроль її якості. Вода отримана з глибоких 
свердловин є найбезпечнішими з точки зору забруднення нітратами та 
іншими токсичними сполуками. 
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ОЦІНКА ПЕРСПЕКТИВ РИНКУ МОЛОКА 

ТА МОЛОЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ В УКРАЇНІ 
 
Слід відмітити, що проблема розвитку галузі молочного скотарства 

пов’язана не тільки з ефективністю виробництва, а і питанням попиту на 
продукцію. В країнах ЄС рівень споживання молочних продуктів знаходиться  
 

© 
Колоша В. П. Оцінка перспектив ринку молока та молочної продукції в Україні. 
Ефективні рішення в економіці, фінансах та управлінні : матеріали Міжнародної 
науково-практичної конференції (Одеса, 5 лютого 2021 р). Одеса : Східноєвропейський 
центр наукових досліджень, 2021. С. 41 – 44. 


